

9分钟零失误，叉车赛场状元诞生

胶州职教中心职业教育开放周活动异彩纷呈，技能标兵各显身手

□文/图 半岛全媒体记者 刘静 通讯员 孙元栋 赵福生

“报告老师，叉车检查完毕，请指示！”“开始比赛！”5月7日上午，在胶州市职业教育中心学校1号实训车间外的叉车比赛场地，选手按照指令上车开始比赛，一旁的老师开始计时打分。据了解，学校组织开展了第九届技能节活动，活动分班级比赛、系内选拔、状元大赛三个阶段。5月7日是第三阶段状元大赛，一共选出13名技能状元。另外，为展示学校特色和亮点，学校职业教育活动周还组织了初三学生职业体验、职教学子下乡送课，面向社会、面向家长、面向企业的职业教育开放周等活动。

9分钟零失误，他成了叉车冠军

5月7日上午9时，胶州市职业教育中心学校1号实训车间外的叉车场地，选手们听从号令，按照顺序依次进行比赛，场外等候的其他选手安静坐在一旁。

经过一番激烈的角逐，高二的宋华彬以9分钟零失误的优异成绩获得了叉车赛场的状元。“其实我去年就参加了一次，但是因为心理素质不太好，中间失误了两次，心里有些受不了没坚持下去。”宋华彬说，上一次失败后，他刻意寻找方法锻炼自己，“其实我开叉车技术还可以，但就是考试时特意心理素质不行，所以后来我就经常寻找机会在全班同学面前发言，或者去学弟学妹班级传授开叉车经验，在人多的地方说话，锻炼自己消除紧张情绪。”宋华彬告诉记者，自己很喜欢开叉车，很享受开车过程效率高，失误率降低的过程。

据场地负责裁判工作的老师介绍，比赛中需要选手10分钟内完成所有任务，其中包括走6道S线之后再行货物上架、移库、码垛等。“我们这个赛场是按照国赛标准设定的，选手开叉车行过程中，这些标杆不能碰倒，否则就要扣分。”据介绍，叉车车身宽1.01米，有的标杆中间距离只有1.5米，叉车在行驶转弯过程中需要避免碰杆。码垛过程中，选手需要操纵叉车将8个托盘稳稳码到一起，立柱位置需要准确无误。10分钟内零失误完成所有项目，难度系数不低。

维修稳准，20分钟完成13项任务

在汽车维修基本技能赛场，四名参加比赛的选手在工作台前做准备工作，随着比赛计时的开始，四名同学迅速进入状态，根据比赛要求，他们需要在20分钟内完成13项任务。

“他们四个的比赛题目是一样的，都是盘式制动器检测。”比赛中，每名同学身旁都有一名负责计时打分的裁判老师，根据完成步骤的情况逐项计分，参加比赛的同学需要在20分钟内完成包含检查工具清洁工作台在内的13项任务。“比赛时需要现场对汽车盘式制动器进行拆装，这都是我们平时实训课练习过的。”高二的杨同学说，自己很喜欢动手拆装零件，“可能有的人觉得汽修会比较脏比较累，这固然是一方面，但迅速判断汽车故障，自己动手修好，我觉得很有成就感。”据了解，汽车维修基本技能赛场在2号实训车间，作为汽修实训车间，在此学生可进行汽修理论与基本技能的学习和训练、汽车零部件的安装、检测等，还可以进行汽修培训与职



汽修赛场，学生20分钟内需完成13项任务。



叉车比赛，需要10分钟内准确无误完成各项任务。



钳工赛场，3个小时“匠心”打磨工件。



5月8日，家长开放日，家长们观看物流实训中心。



职教学子进社区展示技能。

业技能考核鉴定。

钳工车间忙，3小时打磨工件

5月7日上午，钳工实训车间内，也是一片忙碌。数控技术应用专业的学生们正在加工零部件。操作台上摆放着台虎钳、扁锉、钢锯、卡尺等加工工具。每名学生眼前都有一份竞赛试题，他们需要按照试题图纸要求，加工出符合要求的零部件。

看图、分析尺寸、下料、作基准、划线、加工……学生们加工过程中在实训车间做起来井井有条。“你知道这个面为什么不光滑吗？是你在锉削的过程中，姿势、角度不对。”指导老师边说边给学生做示范，“技能节比赛，一方面是选拔人才参加更高级别的比赛，一方面也是对学生平时学习成果的检验，在这个过程中可以纠正他们以前的误区。”指导老师告诉记者。

据老师介绍，钳工赛场的比赛时间为3小时，3小时内，学生们需按照试题要求，加工出符合标准的零部件。“主要是检测他们对各项工具的使用，帮助他们熟练掌握加工技能。”

义工志愿行动，送课展示技能

5月8日上午，胶州市职业教育中心学校120余名师生志愿者到市南小区广场，开展了“职教义工志愿行，送课下乡展技能”大型集中展演活动。

陶笛演奏、秧歌表演、三铺龙拳武术操、花式点钞、装机展演、电工配盘、汽车售后服务接待、演唱歌曲……同学们的专业表演展现了职教学子的青春风采，获得社区群众的一致好评。心理咨询室的老师们还现场为居民提供了心理健康咨询服务。展示结束后，志愿者们给社区居民现场传授专业知识技能。“真是太棒了，这些孩子们今天教会了我很多新知识。”小区一位居民称赞道：“感谢同学们把好的技能展现出来，让我对职业教育有了新认识，希望同学们能常来‘送课’。”据了解，学校每年安排志愿者到社区开展职教义工文化下乡活动，充分体现了职业教育活动周“走出去”的理念，提升了学校的美誉度，扩大了社会影响力。

5月9日上午，是学校家长开放日，家长委员会及家长代表走进校园，参观实训车间、舞蹈教室、琴房等，现场体验感受职业教育特色。

实训结出硕果，国赛频繁获奖

据介绍，学校充分发挥大赛在技能教学改革中的引领作用，学校实现了以赛促教、以赛促学、以赛促改。学校每年举行技能节，选拔班级技术能手、专业系技能标兵和全校技能状元。

学校自4月份组织开展第九届技能节活动，活动分班级比赛、系内选拔、状元大赛三个阶段，全校所有学生都参与比赛，最终产生了538名技术能手，150名技能标兵，13名技能状元。

近几年，在国家、省、青岛市级技能大赛中，胶州市职业教育中心学校有85名同学获金牌，178名同学获银牌，311名同学获铜牌。其中，2015、2016、2017年获得全国职业院校技能大赛网络搭建与应用（团体）项目团体三连冠。近几年，500余名同学在春季高考中达本科录取线。